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ΟΡΘΕΣ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ 
ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΤΑ Ε∆ΑΦΗ  

 
1. Το έδαφος έχει µεγάλη ικανότητα αφοµοίωσης και αξιοποίησης των 
ρυπογόνων παραγόντων των κτηνοτροφικών αποβλήτων. Με την 
προϋπόθεση ότι γίνεται ορθολογική εφαρµογή των κτηνοτροφικών 
αποβλήτων, το έδαφος εµπλουτίζεται µε πολύτιµη οργανική ουσία και 
λιπαντικά στοιχεία (αµµωνιακό άζωτο, κάλιο και σε µικρότερο αλλά όχι 
αµελητέο βαθµό, φωσφόρο), αυξάνοντας τη γονιµότητά του και 
υποκαθιστώντας χηµικά λιπάσµατα. Για το λόγο αυτό πρέπει να εξετάζεται 
κατά προτεραιότητα η ένταξη των κτηνοτροφικών αποβλήτων σε ένα 
πρόγραµµα ορθολογικής λίπανσης. 

2. Απαγορεύεται η απευθείας απόρριψη κτηνοτροφικών αποβλήτων σε 
επιφανειακά και υπόγεια νερά. 

3. Tα κτηνοτροφικά απόβλητα απαγορεύεται να διατίθενται σε εδαφικούς 
αποδέκτες σε ανεπεξέργαστη µορφή (αχώνευτα). . Η διάθεσή τους µπορεί να 
γίνει: 

α. Όσον αφορά τα υγρά απόβλητα: 
i. Σε καλλιεργούµενες εκτάσεις, µε σκοπό την κάλυψη των αναγκών 
της καλλιέργειας κυρίως σε άζωτο (δόσεις λίπανσης) και 
δευτερευόντως τον εµπλουτισµό του εδάφους µε οργανική ουσία, 
µέσω του συστήµατος άρδευσης. 
ii. Σε εκτάσεις εδαφικού – φυτικού φίλτρου, δηλαδή εκτάσεις στις 
οποίες, αφού γίνει η κατάλληλη µηχανική κατεργασία, διατίθενται τα 
απόβλητα σε κατάλληλες δόσεις άρδευσης, µε αποτέλεσµα να 
αναπτύσσεται αυτοφυής αζωτόφιλη βλάστηση ανάλογη µε την 
προσφερόµενη από τα απόβλητα ποσότητα αζώτου. 

β. Όσον αφορά τα στερεά απόβλητα: 
i. Σε καλλιεργούµενες εκτάσεις µε άµεση ενσωµάτωση µε σκοπό τη 
λίπανση και τον εµπλουτισµό του εδάφους µε οργανική ουσία. 
ii. Σε εγκαταστάσεις ξήρανσης, αποτέφρωσης, επεξεργασίας και 
διάθεσης εν γένει ενεργού ιλύος ή απορριµµάτων. 

 γ. Σε εγκεκριµένες µονάδες κοµποστοποίησης («λιπασµατοποίησης») ή 
παραγωγής βιοαερίου, στις οποίες ο παραγωγός µπορεί να διαθέτει 
τα κτηνοτροφικά απόβλητα της µονάδας του σε ανεπεξέργαστη 
µορφή.  

H χρήση σύµφωνα µε τις περιπτώσεις 2αi, 2αii και 2βi µπορεί να  συµβάλλει 



άµεσα στην εµφάνιση νιτρορύπανσης, εφόσον δεν ακολουθηθούν οι σωστοί 
χειρισµοί, καθώς σχετίζονται µε γεωργική – παραγωγική δραστηριότητα.  

4. Για την εφαρµογή κτηνοτροφικών αποβλήτων σε καλλιέργειες, πρέπει να 
λαµβάνεται υπόψη η µετατροπή του οργανικού αζώτου σε ανόργανο, ώστε να 
εκτιµηθεί ικανοποιητικά ο χρόνος και το ποσοστό κατά το οποίο  το 
περιεχόµενο άζωτο είναι διαθέσιµο στα φυτά. Στον πίνακα  1 του 
παραρτήµατος VΙΙ δίνονται ενδεικτικές τιµές για τους συντελεστές 
διαθεσιµότητας του αζώτου κατά το πρώτο αλλά και τα επόµενα έτη από την 
εφαρµογή των αποβλήτων στο έδαφος.  

Επιπλέον, για τα υγρά κτηνοτροφικά πρέπει να συνυπολογίζονται και οι 
απώλειες αζώτου, κυρίως µε τη µορφή αµµωνίας, που λαµβάνουν χώρα κατά 
την εφαρµογή, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Πίνακα 2 του Παραρτήµατος VII. 

5. Η εφαρµογή των κτηνοτροφικών αποβλήτων πρέπει να γίνεται κατά τρόπο 
ελεγχόµενο και σε δόσεις, ούτως ώστε οι προστιθέµενες ποσότητες αζώτου, οι 
οποίες είναι σε µορφή διαθέσιµη για τα φυτά, να µην υπερβαίνουν τις 
απαιτήσεις των καλλιεργειών ανά βλαστικό στάδιο ανάπτυξης, και να 
αποφεύγεται η ρύπανση των νερών µε νιτρικά ιόντα. 
Στο ισοζύγιο αζώτου πρέπει να λαµβάνεται υπόψη και το άζωτο που 
αποδίδεται από το έδαφος στο οποίο λαµβάνει χώρα η καλλιέργεια. Για το 
σκοπό αυτό ο παραγωγός πρέπει να έχει υπόψη του:  

α. την περιεκτικότητα των αποβλήτων σε διαθέσιµο άζωτο, 
β. τις  απώλειες αζώτου κατά την εφαρµογή τους στο έδαφος, 
γ. το είδος της καλλιέργειας και τις ανάγκες της σε άζωτο, ανάλογα µε 
το βλαστικό στάδιο ανάπτυξης, 

δ. τα δεδοµένα ανάλυσης του εδάφους ώστε να προκύπτει το άζωτο 
που περιέχεται στο έδαφος, 

ε. τις ιδιότητες του εδάφους (µηχανική σύσταση: ελαφρύ – µέσο - βαρύ,  
την κλίση, τη διηθητικότητα κ.ά.), 

στ. τη µέθοδο και το ιστορικό λίπανσης του αγροτεµαχίου µε αζωτούχα 
λιπάσµατα ή κτηνοτροφικά απόβλητα, 

ζ. την ποσότητα και την ποιότητα του νερού άρδευσης, 
η. τη µέθοδο άρδευσης, 
θ.τις κλιµατικές συνθήκες και ιδιαίτερα το ύψος και τη συχνότητα των 
βροχοπτώσεων 

6. Κατά την εφαρµογή αζωτούχου λίπανσης στο έδαφος µε κτηνοτροφικά 
απόβλητα, δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται αυξηµένες ποσότητες «για 
σιγουριά». Το πλεονάζον άζωτο όχι µόνο δεν αυξάνει την παραγωγή, αλλά 
αντίθετα προκαλεί δυσµενείς οικονοµικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις.  

7. Η καταγραφή του ιστορικού λίπανσης και των χρησιµοποιούµενων 



ποσοτήτων κτηνοτροφικών αποβλήτων θα γίνεται όπως αναφέρεται στην 
παράγραφο 1 του άρθρου 5. 

8.  Στις ευπρόσβλητες ζώνες οι παραγωγοί απαγορεύεται να εφοδιάζουν το 
έδαφος των γεωργικών εκτάσεων (καλλιεργούµενων και µη), µέσα σε χρονική 
περίοδο 12 µηνών, µε συνολική ποσότητα αζώτου κτηνοτροφικών αποβλήτων 
πάνω από 170 κιλά ανά εκτάριο (Kg/Ha). Για τις υπόλοιπες εκτάσεις της 
χώρας, η αντίστοιχη ποσότητα αζώτου δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 250 κιλά 
ανά εκτάριο (Kg/Ha). Τα όρια αυτά ισχύουν αθροιστικά για την εφαρµογή 
επεξεργασµένων κτηνοτροφικών αποβλήτων και την απόθεση τους από τα 
ίδια τα ζώα που πιθανόν να βόσκουν στις εκτάσεις αυτές. Στον Πίνακα 3 του 
Παραρτήµατος VII δίνεται ο µέγιστος αριθµός ζώων ανά εκτάριο βοσκήσιµης 
έκτασης, ο οποίος αντιστοιχεί στο όριο των 170 κιλών N ανά εκτάριο ετησίως.  

9. Λόγω του ανωτέρω περιορισµού, χρειάζεται να προσδιοριστεί η ελάχιστη 
απαιτούµενη έκταση καλλιέργειας για την ασφαλή διάθεση των 
κτηνοτροφικών αποβλήτων,  εφόσον είναι γνωστός εκ των προτέρων και ο 
ετήσιος παραγόµενος όγκος αποβλήτων. Στο Παράρτηµα VII παρατίθενται 
παραδείγµατα υπολογισµού της απαιτούµενης έκτασης για τη διάθεση 
κτηνοτροφικών αποβλήτων µε κριτήριο την τήρηση του ανωτέρω ορίου αλλά 
και τις ανάγκες της καλλιέργειας σε άζωτο. 

10.  Οι παραγωγοί των οποίων οι εκµεταλλεύσεις βρίσκονται στις 
ευπρόσβλητες ζώνες, πρέπει να προσέχουν κατά τη λίπανση των 
καλλιεργειών ώστε αθροιστικά α) το άζωτο των αζωτούχων λιπασµάτων και 
β) το διαθέσιµο στα φυτά άζωτο από τα κτηνοτροφικά απόβλητα κατά την 
καλλιεργητική περίοδο εφαρµογής τους, να µην υπερβαίνει τον καθοριζόµενο 
από το Πρόγραµµα ∆ράσης µέγιστο αριθµό µονάδων αζώτου (ποσότητα 
προστιθέµενου αζώτου ανά µονάδα επιφάνειας) ανάλογα µε το είδος της 
καλλιέργειας και τον τύπο εδάφους. 

Ο υπολογισµός του αζώτου που περιέχεται στα απόβλητα και είναι διαθέσιµο 
για αξιοποίηση από τα φυτά µπορεί να γίνει µε τη χρήση των πινάκων 11 και 
12 του Παραρτήµατος ΙΙ και των πινάκων 1 και 2 του Παραρτήµατος VII, 
Ωστόσο, καθώς οι τιµές στους πίνακες είναι καθαρά ενδεικτικές, για την 
κατάρτιση ενός αξιόπιστου πλάνου λίπανσης είναι ζωτικής σηµασίας η 
πραγµατοποίηση, ιδίως αµέσως πριν τη εφαρµογή στο έδαφος, 
δειγµατοληψίας και εργαστηριακής ανάλυσης των κτηνοτροφικών αποβλήτων 
για τον προσδιορισµό της περιεκτικότητάς τους σε άζωτο και άλλα θρεπτικά 
συστατικά, καθώς και σε ξηρά ουσία.  

11. Για τον ορθό υπολογισµό της λίπανσης µε κτηνοτροφικά απόβλητα, 
πρέπει να λαµβάνεται υπόψη ότι αυτά παρουσιάζουν υπολειµµατική δράση 
ως προς  τον εµπλουτισµό του εδάφους σε θρεπτικά στοιχεία και κατά τα 



επόµενα µετά την πρώτη καλλιεργητική περίοδο έτη, µε αποτέλεσµα να 
υπάρχει αλληλοσυµπλήρωση των ετησίως προστιθέµενων στο έδαφος 
ποσοτήτων (βλέπε και πίνακα 1 του Παραρτήµατος VII) 

12. Οι παραγωγοί πρέπει να καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε η 
εφαρµογή των κτηνοτροφικών αποβλήτων στον αγρό να γίνεται όσο το 
δυνατόν πιο οµοιόµορφα, δηλαδή να διασφαλίζεται η διάθεση ίσης ποσότητας 
κόπρου ή υγρών αποβλήτων ανά φυτό ή τετραγωνικό µέτρο καλλιεργήσιµης 
γης. Τα µηχανικά συστήµατα εφαρµογής επεξεργασµένων υγρών ή στερεών 
κτηνοτροφικών αποβλήτων, πρέπει πάντα να βρίσκονται σε καλή λειτουργική 
κατάσταση και να είναι ρυθµισµένα προσεκτικά µε βάση τις οδηγίες του 
κατασκευαστή, ώστε να επιτυγχάνεται µε ακρίβεια η εφαρµογή των 
προβλεπόµενων ποσοτήτων υγρών ή στερεών στο έδαφος.  

Η εφαρµογή των υγρών κτηνοτροφικών αποβλήτων µπορεί να γίνεται µέσω 
υπάρχοντος κοινού συστήµατος άρδευσης µε εξαίρεση τη µέθοδο του 
καταιονισµού (τεχνητής βροχής) η οποία απαγορεύεται Επίσης, η εφαρµογή 
στο έδαφος µπορεί να γίνει µε τη βοήθεια ειδικών µηχανηµάτων τα οποία 
εφαρµόζουν τα υγρά απόβλητα στο έδαφος, επιφανειακά µέσα σε αυλακιές ή 
υπεδάφια µε έγχυση, αν και αυτά χρησιµοποιούνται κυρίως για υγρά 
απόβλητα µικρότερης ρευστότητας από ότι τα υγρά των ΑΧΑ∆. 

Η εφαρµογή των στερεών κτηνοτροφικών αποβλήτων γίνεται µε 
κοπροδιανοµέα ή οποιοδήποτε άλλο πρακτικό τρόπο, όπως π.χ. µε µεταφορά 
και εναπόθεσή τους σε µικρούς σωρούς και στη συνέχεια οµοιόµορφη 
διασπορά και ενσωµάτωσή τους στο έδαφος µε µηχανικά µέσα.  

13. Κατά την εφαρµογή των επεξεργασµένων υγρών ή στερεών 
κτηνοτροφικών αποβλήτων στους εδαφικούς αποδέκτες, οι παραγωγοί 
πρέπει να δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στην αποφυγή απωλειών ή διαφυγών.  

Ειδικότερα, οι παραγωγοί απαγορεύεται να προβαίνουν σε εφαρµογή 
κτηνοτροφικών αποβλήτων:  

   α. σε παγωµένες ή καλυµµένες µε χιόνια επιφάνειες, καθώς και σε εδάφη 
κορεσµένα µε νερό, που δε στραγγίζουν επαρκώς, ή πληµµυρισµένα. 

β. ενώ υπάρχει πρόβλεψη βροχόπτωσης στο αµέσως επόµενο διήµερο. 

   γ. όταν πνέει ισχυρός άνεµος.  

14. Σχετικά µε την περίοδο του έτους κατά την οποία γίνεται η εφαρµογή:  

α) Οι παραγωγοί πρέπει να αποφεύγουν να εφαρµόζουν κτηνοτροφικά 
απόβλητα στο έδαφος κατά το χρονικό διάστηµα από 1η ∆εκεµβρίου µέχρι 31η 
Ιανουαρίου, καθότι γενικώς τα φυτά κατά την περίοδο αυτή (µε εξαίρεση 
ορισµένες  καλλιέργειες, πχ. χειµερινών κηπευτικών, ανθοκοµικών ειδών και 



καλλιεργειών υπό κάλυψη) έχουν χαµηλούς έως µηδενικούς ρυθµούς 
ανάπτυξης, µε αποτέλεσµα το προστιθέµενο άζωτο, εφόσον δεν µπορεί να 
αξιοποιηθεί - δεσµευθεί, να ρυπαίνει µε το νερό της βροχής τα υπόγεια και 
επιφανειακά νερά είτε µέσω επιφανειακής απορροής είτε µέσω διήθησης  

β) Τα απόβλητα πτηνοτροφείων και τα υγρά κτηνοτροφικά απόβλητα 
επιπλέον  πρέπει να αποφεύγεται να χρησιµοποιούνται σε αµµώδη εδάφη και 
κατά την περίοδο από 1η Σεπτεµβρίου έως 30η  Νοεµβρίου, καθώς 
χαρακτηρίζονται από υψηλό ποσοστό άµεσα διαθέσιµου αζώτου. 

γ) Όσον αφορά τις ευπρόσβλητες ζώνες, στο Πρόγραµµα ∆ράσης ορίζεται, 
για κάθε µία από αυτές, περίοδος απαγόρευσης εφαρµογής κτηνοτροφικών 
αποβλήτων σε εδαφικούς αποδέκτες ή και περίοδος µειωµένων εισροών 
αζώτου. 

15. Οι παραγωγοί απαγορεύεται να εφαρµόζουν κτηνοτροφικά απόβλητα: 

α. σε απόσταση µικρότερη των 10 µέτρων από  όχθες επιφανειακών 
υδάτινων όγκων (ποτάµια, υδατορέµατα, λίµνες, διώρυγες, τάφρους και 
κανάλια άρδευσης ή στράγγισης) στην περίπτωση των στερεών αποβλήτων 
και σε απόσταση µικρότερη των 20 µέτρων στην περίπτωση των υγρών 
αποβλήτων  

β. σε απόσταση µικρότερη των 50 µέτρων από υδροληψίες υπόγειου 
νερού (πηγές, πηγάδια και γεωτρήσεις) προοριζόµενου για ανθρώπινη 
κατανάλωση. 

γ. σε απόσταση µικρότερη των 5 µέτρων από  κάθε άλλη υδροληψία 
υπόγειου νερού (πηγές, πηγάδια και γεωτρήσεις).. 

16. Η διάθεση υγρών κτηνοτροφικών αποβλήτων για λίπανση - άρδευση 
µπορεί να γίνεται µόνο στις καλλιέργειες που προβλέπονται από την κείµενη 
νοµοθεσία περί επαναχρησιµοποίησης υγρών αποβλήτων για περιορισµένη 
άρδευση (αριθ. οικ.145116/2011 (ΦΕΚ Β’ 354) ΚΥΑ) . Προτιµώνται τα φυτά 
των οποίων η καλλιεργητική περίοδος συµπίπτει µε τον επιτρεπόµενο χρόνο 
εφαρµογής των υγρών, δηλαδή ανοιξιάτικες καλλιέργειες, όπως ο αραβόσιτος. 
Η διάθεση πρέπει να γίνεται σε τέτοια ποσότητα και µε τέτοια µέθοδο που να 
αποκλείεται τόσο η διήθηση από το έδαφος προς τα υπόγεια νερά, όσο (σε 
κεκλιµένα εδάφη) και η επιφανειακή απορροή. 

17. Σε εκτάσεις µε κλίση άνω του 8%, οι παραγωγοί απαγορεύεται να 
χρησιµοποιούν υγρά κτηνοτροφικά απόβλητα µε εξαίρεση την εφαρµογή 
µέσω του συστήµατος της στάγδην άρδευσης ή µε τη µέθοδο της έγχυσης. 
Συνιστάται η εφαρµογή στερεών κτηνοτροφικών αποβλήτων, σε µικρές 
δόσεις,, ιδιαίτερα .όταν πρόκειται για γυµνές από βλάστηση επιφάνειες, οι 



οποίες προετοιµάζονται για καλλιέργεια. 

 18. Γενικότερα απαγορεύεται µε κάθε τρόπο η εφαρµογή ή η διαρροή των 
κτηνοτροφικών αποβλήτων σε ακάλυπτα εδάφη, σε φυτοφράκτες, καθώς και 
σε γειτονικά κτήµατα. 

19. Τα στερεά κτηνοτροφικά απόβλητα πρέπει να ενσωµατώνονται στο 
έδαφος άµεσα ή το αργότερο µέσα σε διάστηµα 12 ωρών από την εφαρµογή 
τους. Το βάθος ενσωµάτωσης είναι 15 - 20 εκ. για αµµώδη και 5 - 10 εκ. για 
βαριά αργιλώδη εδάφη. 

20. Η ιλύς µετά την αποµάκρυνσή της από τις δεξαµενές επεξεργασίας υγρών 
αποβλήτων και πριν τη διάθεσή της στο έδαφος, πρέπει να υφίσταται 
σταθεροποίηση (χώνευση) στο χώρο επεξεργασίας των στερεών 
κτηνοτροφικών αποβλήτων της εκµετάλλευσης. 

21. Η εφαρµογή των στερεών κτηνοτροφικών αποβλήτων πρέπει να  
διακόπτεται τουλάχιστον 3 µήνες πριν τη συγκοµιδή των προϊόντων, και 
τουλάχιστον 4 µήνες πριν για τις καλλιέργειες των οποίων τα προϊόντα 
έρχονται σε επαφή µε το έδαφος. Στις περιπτώσεις όπου οι χρονικές αυτές 
αποστάσεις δεν είναι δυνατό να διατηρηθούν λόγω µικρότερης καλλιεργητικής 
περιόδου, τα στερεά απόβλητα που θα χρησιµοποιηθούν πρέπει να τηρούν 
τα πρότυπα της κείµενης νοµοθεσίας για την προστασία της δηµόσιας 
υγείας(τυποποιηµένα εµπορικά προϊόντα).  

22. Όσον αφορά την περίπτωση διάθεσης υγρών επεξεργασµένων 
κτηνοτροφικών αποβλήτων σε εδαφικά – φυτικά φίλτρα, ανάπτυξης 
αυτοφυούς βλάστησης, χωρίς απορροή, για τον προσδιορισµό της 
απαιτούµενης έκτασης εδαφικού - φυτικού φίλτρου, και του ύψους της δόσης 
άρδευσης είναι απαραίτητο, επιπλέον του περιορισµού των 250 και 170 Kg 
Ν/Ha ετησίως, να γνωρίζουµε: 

 α. τον ετήσιο όγκο αποβλήτων προς διάθεση και την περιεκτικότητά τους 
σε άζωτο, 

 β. το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο δεν ενδείκνυται ή απαγορεύεται η 
εφαρµογή λιπασµάτων στο έδαφος,  

 γ. τον πιθανό χρόνο επανόδου στην ίδια εδαφική έκταση ανάλογα µε τον 
τύπο του εδάφους, τις κλιµατικές συνθήκες της περιοχής και την εποχή, 

Η έκταση αυτή για λόγους ασφάλειας είναι προτιµότερο να ανήκει στον 
κτηνοτρόφο, ώστε να µπορεί ο τελευταίος να διαθέτει µε ασφάλεια τα 
απόβλητά του ακόµα και στην περίπτωση που για οποιοδήποτε λόγο δεν είναι 
δυνατή κάποια χρονιά η διάθεσή τους για λίπανση γειτονικών καλλιεργειών. 

23. Γενικότερα, πέρα από το θέµα της νιτρορύπανσης γεωργικής προέλευσης, 
α ποιοτικά χαρακτηριστικά των επεξεργασµένων κτηνοτροφικών αποβλήτων 



πρέπει να ικανοποιούν τις απαιτήσεις που τίθενται από την εκάστοτε 
ισχύουσα περιβαλλοντική και υγειονοµική νοµοθεσία περί ασφαλούς διάθεσης 
στερεών ή υγρών κτηνοτροφικών αποβλήτων 

 


